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НАРАТИВНІ ТЕХНОЛОГІЇ РЕКОНСТРУКЦІЇ  

ЖИТТЄВОГО ПРОСТОРУ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВИМУШЕНОГО 

ПЕРЕСЕЛЕННЯ: АКСІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

У сучасному світі, позначеному конфліктами, війнами та кліматичними змінами, 

вимушене переселення стає реальністю для мільйонів людей. Це не лише фізичне 

переміщення, але й глибока криза ідентичності, де особистість втрачає звичний 

життєвий простір – сукупність соціальних, культурних та емоційних зв'язків, що 

формують її світогляд. У таких умовах наративні технології, як інструмент 

психотерапії та саморефлексії, набувають особливого значення. Вони дозволяють 

реконструювати життєвий простір, відновлюючи почуття цілісності та ціннісної 

орієнтації. Аксіологічний аспект тут є ключовим: цінності (аксіологія) виступають як 

основа для переосмислення досвіду, допомагаючи перетворити травму на зростання. 

Життєвий простір особистості в умовах воєнного стану зазнає суттєвих 

трансформацій, що виявляється у звуженні часової перспективи та втраті відчуття 

безпеки. Важливим компонентом ресурсних можливостей для збереження психічного 

здоров'я в цих умовах стають копінг-стратегії, спрямовані на адаптацію до стресу. 

Наративні технології базуються на ідеї, що життя людини – це історія, яку вона 

розповідає собі та іншим. У контексті вимушеного переселення, коли традиційні наративи 

руйнуються (втрата дому, родини, культурного середовища), особистість опиняється в 

стані дезорієнтації. Реконструкція життєвого простору передбачає перебудову цих 

наративів, де минуле інтегрується в нову реальність, а майбутнє набуває сенсу. 

Сучасні дослідники підкреслюють адаптивний потенціал наративної терапії. 

Наприклад, у роботі Kerr [5] пропонується концептуальна рамка для вивчення 

реконструкції наративної ідентичності як адаптивного зростання під час відновлення 

психічного здоров'я. Автор вводить ідею "наративного коучингу" через ігрові методи, 

що допомагають клієнтам переписувати свої історії, фокусуючись на сильних 
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сторонах та цінностях. Це особливо актуально для вимушених мігрантів, де втрата 

ідентичності призводить до депресії чи тривоги. 

Аксіологічний аспект додає глибини: цінності, такі як свобода, родина чи культурна 

спадщина, стають "якорем" для реконструкції. У вимушеному переселенні цінності часто 

конфліктують – наприклад, збереження культурної ідентичності проти адаптації до нової 

країни. Bhat [2] у своєму наративному огляді культурної ідентичності та ризиків здоров'я 

в умовах вимушеної міграції наголошує, що переосмислення цінностей через наративи 

зменшує фізичні та психічні ризики, такі як посттравматичний стрес. Це дозволяє 

особистості не лише вижити, але й знайти нові сенси. 

Таким чином аксіологічний аспект реконструкції життєвого простору полягає у: 

1. Сенсоутворенні - переосмисленні воєнного досвіду як частини особистої історії, 

що сприяє посттравматичному зростанню. 

2. Ціннісній трансформації - перебудові ієрархії цінностей, де пріоритетними 

стають життєстійкість та гнучкість. 

3. Соціально-психологічній адаптації - формуванні нових професійних та 

особистісних орієнтацій у новому середовищі. 

Grams [3] у дослідженні ефективності наративної терапії для біженців з травмою 

демонструє, як оповідання історій сприяє відновленню. Автор підкреслює, що для 

африканських біженок наративи дозволяють відновити голос, інтегруючи культурні 

цінності в нову реальність. Аналогічно, Haws [4] вивчає наративну терапію як 

мультикультурний підхід для зцілення травмованих ліберійців, показуючи, як 

реконструкція наративів посилює мотивацію та ідентичність. 

З аксіологічної перспективи, реконструкція включає переоцінку цінностей. Баруа 

Х. [1] у структурованому огляді взаємодії міграції та самоідентичності зазначає, що 

міграція розширює самоідентичність за межі фізичного переміщення, впливаючи на 

ціннісні орієнтації. Це створює "гібридні" ідентичності, де старі цінності (наприклад, 

патріотизм) поєднуються з новими (адаптивність). 

Наративні технології пропонують інструменти для роботи з «життєвими 

сценаріями». Використання наративного підходу в дослідженнях життєвого простору 

молоді дозволяє виявити приховані ресурси особистості та відновити тяглість 

власного «Я». Впровадження таких технологій може відбуватися через: 
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• Методики наративного інтерв'ю та аналізу життєвих історій. 

• Соціально-психологічні тренінги, спрямовані на формування професійних 

орієнтацій та soft skills. 

• Використання метафор для збагачення репертуару копінг-поведінки. 

Наративні технології – потужний інструмент для реконструкції життєвого 

простору в умовах вимушеного переселення. Аксіологічний аспект робить цей процес 

не механічним, а глибоко особистим, дозволяючи перетворити втрату на можливість 

зростання. У практиці це може включати групові сесії оповідань, де учасники діляться 

історіями, переосмислюючи цінності. 

Для фахівців важливо інтегрувати культурний контекст, як радять сучасні 

автори, щоб уникнути нав'язування чужих наративів. У майбутньому дослідження 

можуть фокусуватися на цифрових наративних інструментах для онлайн-терапії, 

особливо актуальних для розпорошених спільнот. 

Реконструкція життєвого простору ВПО є не лише процесом зовнішньої 

адаптації, а внутрішньою роботою з відновлення аксіологічної вертикалі особистості. 

Наративні технології дозволяють інтегрувати травматичний досвід у цілісну картину 

життя, перетворюючи кризу на точку зростання та відновлюючи здатність особистості 

до самодетермінації. 
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